
    

      

 Municipalità 4
  S. Lorenzo-Vicaria-Poggioreale
 zona  industriale

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA DEL 01 AGOSTO 2025 N. 17

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO MUNICIPALE)

 L’anno 2025, addi' 01 del mese di Agosto  ,nella Sala Consiliare " DON PEPPINO DIANA " sita in Napoli

alla via E.Gianturco 99 , previo avviso di convocazione per detta data alle ore 09,00 notificato a ciascun Consigliere

della Municipalita, pubblicato all'Albo Pretorio e previo deposito degli atti , si e' tenuta, in prima convocazione, la

Seduta del Consiglio della IV^ Municipalita' per la trattazione dell'argomento all'o.d.g. che di seguito si riporta

1)  Proposta  di  Deliberazione  C.M.  n.16  del  29/07/2025:  Approvazione  del  Progetto  di

Fattibilità Tecnico- Economica (PETE), da realizzarsi sul territorio della Municipalità 4 in

occasione di “Napoli Capitale Europea dello Sport 2026” (CUP B62B24001550004)

2) Proposta di Deliberazione C.M. n.17 del 29/07/2025:linee di indirizzo per l’organizzazione e

la realizzazione di eventi da svolgersi nel territorio della Municipalità 4 nel periodo natalizio

compreso tra il 1° Dicembre 2025 e il 7 Dennaio 2026.

3)   Informativa sulle  azioni  intraprese  a  seguito  degli  incendi  nelle  aree  comprese  tra  via

Gianturco, via L. Landolfi, via C. Bussola e traversa Caramanico.

4) Varie ed eventuali.

Presiede la Seduta il Presidente della Municipalità ,dott.ssa Maria Caniglia ; assiste in qualità di Segretario, il Direttore

della Municipalità, Dott Antonio Montano  verbalizza l'Istruttore  Amministrativo Cuomo Liberata.

Alle ore 09,56 il Presidente, chiede alla Segretaria di  procedere all'appello nominale dei Consiglieri.

Risultano presenti 19 Consiglieri + Presidente:Accuso Vincenzo, Albanese Gennaro, Apice Fernando Arfè

Domenico, Basile Giuseppe,  Borriello Giovanni, , Botta Ugo,, Di Domenico Marco,Esente Nunzio, Fontana Giuseppe

,Gallo  Alessandro,  Montefusco  Cristoforo,  Natale  Assunta,  Pacella  Rossella,    Simeone  Armando,  Stabile,

Carmine,Tortora Michele,.Vitiello Pietro.

Risultano assenti 11 Consiglieri: Bonetta Raffaele, Borriello Vincenzo, Broccardo Fabio, Cella Enrico,Cotugno

Simona,   Esposito  Claudio,  ,Esposito  Salvatore  ,Perrella  Giampiero,  Roman  Mercedes  Matilde,,Sarno  Roberto.

Toscano Umberto ,Troise Eliana.

  La seduta si apre regolarmente.



Si provvede alla giustifica dei Consiglieri assenti.

Nomina scrutatori i Consiglieri Arfè Domenico, Montefusco Cristoforo, Simeone Armando.

La Presidente Dr.ssa  Maria Caniglia riferisce all’aula di aver ricevuto una nota a firma del Consigliere Stabile

Carmine, indirizzata anche al Segretario Generale Dr.ssa M. Cinque,  a cui risponderà per iscritto, in merito alla

validità della convocazione del Consiglio odierno e il non rispetto dell’Art.29 del Regolamento,e riferisce che dalla seduta

dei Capigruppo del 12 Giugno erano state indicate come date per il Consiglio l’8 luglio e il 1 Agosto, continua dicendo

che per quanto attiene il 1° punto posto all’O.d.G.Proposta di Deliberazione C.M. n.16 del 29/07/2025:

Approvazione  del  Progetto  di  Fattibilità  Tecnico-  Economica  (PETE),  da  realizzarsi  sul

territorio della Municipalità 4 in occasione di “Napoli Capitale Europea dello Sport 2026”

(CUP B62B24001550004, riferisce che l’Assessorato al Turismo ha richiesto che  entro il giorno 08 agosto fosse

trasmesso il parere e sottolinea che il contenuto della progettualità è già stato oggetto di trattazione.

La Presidente dà lettura della nota di risposta che verrà trasmessa.

Per quanto attiene invece il 3° punto all’O.d.G. da tale trattazione non dovrà scaturire nessuna ordinanza in merito.

La Presidente riferisce che in base all’art.31, lei ha piena facoltà di indire un consiglio con tali Ordini del Giorno, fermo

restando che la data era già stata stabilita nella Conferenza dei Capigruppo.

La Presidente comunque nonostante lei ne avesse piena facoltà si rimette alla votazione del Consiglio se procedere o meno

alla trattazione dei punti 1 e 3 posti all’O.d.G.

Si provvede alla votazione per alzata di mano, il consiglio a maggioranza con la sola astensione del Consigliere Stabile

Carmine vota per la trattazione dei punti 1 e 3.

Interviene la Consigliera  Natale Assunta che vuole esprimere la sua solidarietà come donna e come mamma alla

Presidente Caniglia Maria per l’increscioso episodio di cui è stata oggetto e si augura che non succedano più simili episodi.

Interviene il Consigliere Gallo Alessandro che riferisce che interverrà sugli accadimenti nell’ordine dei lavori.

Interviene il Consigliere Stabile Carmine in m erito all’art.29 del Regolamento che dice che l’O.d.G. del Consiglio è

fissato dalla Presidente d’intesa con i presidenti dei Gruppi consiliari, ciò significa che venga convocata una Capigruppo e

quindi che i Consiglieri vengano consultati in merito agli argomenti da trattare. In seguito a questo il Consigliere Stabile

ha inviato una Pec al Direttore della Municipalità, alla Presidente per avere chiarimenti e dopo ha inviato una nota

anche al Direttore generale e al Segretario Generale, in quanto una cosa è dire che si porterà in Consiglio una discussione

relativa agli eventi natalizi e un’altra cosa è portare in Consiglio un atto d’indirizzo relativo agli eventi natalizi che poi

dovrà essere messo in votazione.

Alle ore 10,16 entra il consigliere Esposito Claudio.

Alle ore 10,20 entra il Consigliere Borriello Vincenzo.

Il Consigliere Stabile si rivolge al Direttore della Municipalità Dr. Antonio Montano per chiedergli se il Consiglio

può proseguire.

Il Direttore Dr. Antonio Montano risponde al Consigliere stabile che si può proseguire.

Alle ore 10,21 la Presidente passa alla trattazione del 1° punto all’O.d.G.:Proposta di Deliberazione C.M.



n.16 del 29/07/2025: Approvazione del Progetto di Fattibilità Tecnico- Economica (PETE), da

realizzarsi sul territorio della Municipalità 4 in occasione di “Napoli Capitale Europea dello

Sport 2026” (CUP B62B24001550004), non essendoci interventi la Presidente mette in votazione la Delibera , si

procede per alzata di mano, la delibera all’unanimità dei presenti, la Presidente mette in votazione smpre per alzata di

mano l’immediata esecutività e anche l’immediata esecutività passa all’unanimità.

La Presidente Dr.ssa Maria Caniglia passa alla trattazione del 2° punto all’O.d.G.:Proposta di Deliberazione

C.M. n.17 del 29/07/2025:linee di indirizzo per l’organizzazione e la realizzazione di eventi da

svolgersi nel territorio della Municipalità 4 nel periodo natalizio compreso tra il 1° Dicembre

2025 e il 7 Gennaio 2026.  La Presidente  introducendo l’argomento riferisce  al  Consiglio che è stato fatto un

importante lavoro sia nelle Commissioni sia nella Capigruppo e riferisce che non si tratta di un atto d’indirizzo a di linee

d’indirizzo per far procedere la Direzione nell’individuazione di progetti da sottoporre al Consiglio Municipale in una

fase successiva tenendo però conto delle priorità segnalate nella commissione e che sono state anche oggetto di trattazione

della Giunta.. Sarà poi premura del Direttore presentare all’attenzione del Consiglio le varie proposte.

Interviene il Presidente della Commissione Turismo e Attività produttive Consigliere Esposito Claudio che riferisce

come si è arrivata alla stesura di questo documento a cui hanno partecipato tutte le forze politiche.

Interviene il Consigliere Armando Simeone che in merito alla proposta di deliberazione degli eventi natalizi fa una

proposta  al  consiglio  per  mozione  d’ordine,  chiede  l  Consiglio  di  non votarla  oggi  per 2 ragioni  ,  in  primis  ritiene

inopportuno proporre degli emendamenti oggi, visto che la commissione preposta non vede partecipe tutti i Consiglieri ma

per avere  una larga  condivisione  bisognerebbe  sentire  il  parere  di  tutti.il  Consigliere  Simeone  rappresenta che l’atto

d’indirizzo presentato è nato nella commissione del 23 luglio.

Parlando di un documento importante ritengo che bisognerebbe approfondirlo e poi discusso nel prossimo Consiglio utile.

Il consigliere Simeone riferisce che ritiene che una parte dell’atto d’indirizzo debba essere abolito e precisamente nella parte

in cui fa riferimento al Natale quale nascita di Gesù Bambino e quindi vede una sorta di discriminazione verso in non

credenti, visto che la nostra Costituzione riconosce e tutela la libertà di culto. Il Consigliere Simeone chiede per mozione

d’ordine che questo documento che deve andare ai voti venga votato in una prossima seduta.

Risponde la Presidente Dr.ssa M.Caniglia che per quanto riguarda l’atto d’indirizzo frutto dei lavori di Commissione è

nella premessa della delibera , oggi nella proposta di delibera c’è nel deliberato tutto ciò che viene richiesto alla direzione.

La Presidente riferisce che l’atto d’indirizzo ha dato origine alla proposta di delibera di oggi che è l’atto ufficiale “unico”

che può dare mandato alla Direzione, finalizzata alla creazione di una tipologia di eventi tali da rispettare le lineee guide

indicate  dalla  Commissione  e  da realizzare nel  territorio  della  Municipalità  4.  Interviene  il  Consigliere  Esposito

Claudio che riferisce che già dal 25 luglio ha inviato una bozza dell’atto d’indirizzo a tutti e 30 Consiglieri che sarebbe

poi stata messa in trattazione il 28 luglio e di aver inviato in tale data la bozza a tutti i consiglieri e anche allo stesso

Cons. Simeone intervenuto come uditore e  che il Consigliere Simeone in commissione non ha sollevato nessuna obiezione

nel merito.

Inoltre, il Cons. Esposito C. riferisce che il riferimento alla nascita di Gesù è un semplice riferimento alla natura della



nostra cultura ma non c’è stata l’esclusione di nessun credo e nessuna altra  cultura religiosa.

Per  quanto  attiene  il  Villaggio  di  Babbo  di  Natale,  Il  consigliere  Esposito  riferisce  cghe  si  è  ancora  in  una  fase

esplorativa  e non è stato ancora deciso nulla,la decisione finale si avrà in una fase avanzata.

Interviene il Consigliere Stabile Carmine che chiede che venga letta integralmente la Proposta di Deliberazione.

La  Presidente  Dr.ssa  Maria  Caniglia  legge  integralmente  la  proposta  di  delibera  C.M.  n.17  del

29/07/2025:linee  di  indirizzo  per  l’organizzazione  e  la  realizzazione  di  eventi  da  svolgersi  nel  territorio  della

Municipalità 4 nel periodo natalizio compreso tra il 1° Dicembre 2025 e il 7 Gennaio 2026.

Il Consigliere Stabile chiede se poi la delibera dopo l’atto d’indirizzo sia stata portata in commissione per la votazione.

La  Presidente  risponde che la proposta di delibera non è passata nuovamente in Commissione in quanto riprende

integralmente quanto espresso dalla Commissione, in merito alla tipologia di eventi da realizzare.

Il Consigliere Stabile chiede che la Delibera venga messa in votazione per chiamata nominale.

Chiede di intervenire sotto il profilo tecnico il Direttore della Municipalità 4.

Interviene il Direttore di Municipalità Dr. Antonio Montano che precisa che l’indirizzo alla  Direzione può essere

dato solo dagli Organi di Governo ossia  il Consiglio, la Presidente e la Giunta, quindi è evidente che il Presidente di

Commissione voleva rispondere al Presidente.

Interviene il Consigliere Borriello Vincenzo che riferisce che attualmente nel Peg sono previsti solo 20 mila euro per

gli eventi.

Alle  ore  11;08 si  mette  in  votazione  la  proposta  di  delibera  C.M.  n.17 del  29/07/2025:linee  di  indirizzo per

l’organizzazione  e  la  realizzazione  di  eventi  da  svolgersi  nel  territorio  della  Municipalità  4  nel  periodo  natalizio

compreso tra il 1° Dicembre 2025 e il 7 Gennaio 2026, si procede per appello nominale, la delibera passa all’unanimità

( Presidente, Accuso, Albanese,  Apice,  Arfè.  Basile, Borriello Giovanni, Borriello Vincenzo, Botta, Di Domenico,

Esposito Claudio, Fontana, Gallo, Montefusco, Natale, Pacella, Sarno, Simeone, Stabile, Tortora, Vitiello).

Alle  ore  11;10  si  mette  in  votazione  l’immediata  esecutività,  si  procede  èper  alzata  di  mano,  anche  l’immediata

esecutività passa all’unanimità .

Alle ore 11,11 la presidente passa alla trattazione del 3° punto all’O.d.G.:Informativa sulle azioni intraprese

a seguito degli incendi nelle aree comprese tra via Gianturco, via L. Landolfi, via C. Bussola e

traversa Caramanico, e riferisce di aver ricevuto al tavolo della Presidenza un atto d’indirizzo firmato da quasi

tutti Consiglieri, a seguito dell’incendio avvenuto in via Bussola , via Gianturco e riferisce che a seguito dii questo evento,

la presidente ha provvedutoa scrivere agli Uffici preposti e per conoscenza al Sindaco e ai vari Assessorati, la Presidente

riassume la nota da lei scritta in cui si chiede di mettere in sicurezza l’area e di effettuare una bonifica del territorio.

La presidente riferisce che si è avuto un primo riscontro da parte del dirigente del Servizio  paesaggistico che ha trasmesso

la sua nota all’ARPA, continua dicendo di aver avuto un riscontro anche dal Patrimonio che ha trasmesso copia del

verbale redatto nell’area in data 23/07/2025.

Alle ore 11,17 esce il Consigliere Esposito Claudio.

Interviene  il  Consigliere  Di  Domenico  Marco,  Presidente  della  Commissione  Politiche  Sociali  che  ringrazia  tutti  i



Consiglieri per i contributi dati e le tante idee fornite per la stesura dell’atto d’indirizzo,il Consigliere Di Domenico

riferisce che bisogna ragionare per step ,il primo passo d fare è quello di mettere in sicurezza le aree affinché non si

verifichino più tali episodi e mettere in atto tutte quelle azioni e quelle attività preventive per non far riproporre queste

azioni criminali e mettere in atto azioni per il rilancio del territorio per darle la dignità che merita, riferisce che nel lavoro

per la stesura dell’atto i colleghi sono stati molto collaborativi e questo fa bene alla Municipalità e alla Politica.

La Presidente  Dr.ssa  Maria  Caniglia,  nel  ringraziare il  Presidente  di  Commissione  Consigliere  Di Domenico  per

l’intervento, dà per letto l’atto d’indirizzo e apre gli interventi.

Interviene il Consigliere  Stabile Carmine che riferisce che è un atto assolutamente da sottoscrivere , da sostenere e

approvare, chiede comunque che venga coinvolto anche il Consiglio Comunale ,per la bonifica, visto che il tema di quelle

aree è un tema molto ampio che va molto al di là delle possibilità delle possibilità della Municipalità, quella è la terra dei

fuochi di Napoli Est.

Interviene Il Consigliere Sarno Roberto che riferisce quei terreni sono stati abbandonati da tutti e chiede se si possa

presentare tramite il Consiglio un progetto per la riqualificazione e la realizzazione di un parco pubblico attrezzato con

giostrine, che possa servire all’intero quartiere e al Territorio.

La Presidente alle ore 11:31 mette in votazione l’atto d’indirizzo, si procede per alzata di mano, l’atto d’indirizzo viene

approvato all’unanimità.

Interviene il Consigliere Gallo Alessandro, in merito a quanto accaduto nelle arre ex Nato, e riferisce in merito alla

mancata sorveglianze di dette aree, riferisce che quelle sono arre che aspettano da anni, riferisce che su quell’area vi è

l’interesse da parte della società Calcio Napoli per la realizzazione del nuovo stadio , il Consigliere Gallo solleva a tal

proposito la problematica dei mercatali di via Caramanico.

Alle ore 11;40 esce la Consigliera Pacella Rossella.

La Presidente passa alla trattazione delle varie ed eventuali, la Presidente riferisce di avere delle informative da proporre

al Consiglio e chiede l’intervento dell’Assessore Pomo.

Interviene il Consigliere Stabile Carmine che segnala uno sprofondamento in via D’Avalos all’altezza dell’ingresso

del Conad, la Presidente riferisce che già si è intervenuti in quanto molto pericolosoi.

Interviene il Consigliere Arfé Domenico che riferisce che più volte ha segnalato in via Nuova Poggioreale (via Nicola

Miraglia), quella è l’unica strada che porta in P.zza Nazionale e quella strada versaa in uno stato pietoso e soprattutto

in quella strada insiste una scuola primaria la Mastriani e quindi chiede che nel nuovo piano traffico si tenga conto di

tutte queste criticità.

Interviene il Consigliere Tortora Michele che chiede che in via Tribunali vengano riposizionati dei paletti divelti,in

quanto i residenti più volte hanno espresso la loro preoccupazione in merito.

Interviene il Consigliere  Sarno Roberto che segnala la problematica dello sversamento abusivo di rifiuti, soprattutto

ingombranti, in via E. Gianturco all’altezza di via Reggia di Portici, la Presidente riferisce che su questo tema ha fatto

più segnalazioni e si è attivata con Asia per il prelievo di rifiuti speciali e lei sta effettuando sopralluoghi sulle aree più

critiche della Municipalità.



Interviene il Consigliere Borriello Vincenzo in merito all’O.D. n.547 per l’istituzione di un dispositivo di traffico

temporaneo, leggendo attentamente il dispositivo si parla di interdizione della corsia che va dall’angolo di via Vicinale

S.Maria del Pianto via Caramanico, e quindi visto che trattasi di un’arteria principale che da la possibilità di poter

accedere su via Nuova Poggioreale per arrivare al centro, alla tangenziale a P.zza Nazionale, quindi chiede di voler

effettuare un sopralluogo quanto prima unitamente alla Polizia Locale per eliminare quella interdizione.Il Consigliere

Borriello Vincenzo segnala anche che sotto i Ponti della Stadera è stato posto un divieto di transito per i pedoni e quindi

chiede di provvedere ad eliminare quell’interdizione, in quanto trova assurdo che i pedoni debbano transitare per strada. 

Risponde il Consigliere Apice Ferdinando Assessore alla Mobilità e Viabilità.

Alle ore 11;57 la Presidente Dr.ssa Maria Caniglia chiude i lavori del Consiglio del 01/08/2025.

 

Il Segretario verbalizzante

   Il Segretario    Direttore Dr. A. Montano                                          Il Presidente Dr.ssa M. Caniglia
                                          


